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„Зато, примајући Царство непоколебиво, да имамо благодат и њоме да служимо угодно 
Богу са поштовањем и страхом.“ (Јев 12, 28)

Увод
Де ло пре и спи ти ва ња срп ско га бо го сло вља у 20. ве ку под ра зу ме ва из у зет но сло жен 
и ду го тра јан на уч ни про цес за сва ко га ис тра жи ва ча*, при че му „опа сност вре ба у 
не ра зум ном кла ња њу про шло ме и у не у ком од ба ци ва њу бит но га“1. Би ва ју ћи све-
сни на зна че ног иза зо ва, на ше уче шће у про јек ту „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку – ис-
тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти“ има ло је за циљ по ступ но и по дроб но про у ча-
ва ње ли тур гич ког до при но са ка ко по је ди них про фе сорâ Бо го слов ског фа кул те та у 
Бе о гра ду и дру гих бо го слов ских ин сти ту ци ја, та ко и узор них све ште но слу жи те ља 
на ше по ме сне Цр кве. Пло до ви та квог на уч ног са гле да ва ња би ли су от кри ва ње раз-
ли чи тих и број них ни јан си јед не од нај мла ђих бо го слов ских на у ка – ли тур ги ке, као 
и од ре ђе ни ис тра жи вач ки ре зул та ти и пер спек ти ве.     

У скла ду са тим, на ше ис тра жи ва ње би ће по де ље но у че ти ри по гла вља. У пр-
вом по гла вљу ће би ти ре чи о увод ним прет по став ка ма за по и ма ње ли тур ги ке као 
све о бу хват не бо го слов ске на у ке, дру го по гла вље ће са др жа ти кра так пре глед исто-
риј ског раз во ја ли тур ги ке као на став ног пред ме та у на шим бо го слов ским шко ла-
ма, у тре ћем по гла вљу ће би ти из ло же ни ис тра жи вач ки ре зул та ти на шег до са да-
шњег уче шћа у про јек ту, док ће у че твр том би ти пред ста вље не ре ле вант не пер-
спек ти ве у ци љу уна пре ђе ња ли тур гич ке на у ке на овим про сто ри ма.

Ли тур ги ка као све о бу хват на бо го слов ска на у ка  
– увод не прет по став ке

Це ло куп ни ли тур гиј ски жи вот Цр кве Хри сто ве, што прак тич но ре че но пред ста вља 
пред мет из у ча ва ња ли тур ги ке, је сте не за о би ла зно по ла зи ште за умно жа ва ња ре-

* Овај рад је на стао у окви ру про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку – ис тра жи вач ки 
про бле ми и ре зул та ти“), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 Јо ван Ма јен дорф, Пред го вор, у: Ге ор гий Фло ров ский, Пу ти рус ско го бо го сло вия, YMCAPress, 
Па ри жь 1937. = Ге ор ги је Фло ров ски, Пу те ви ру ског бо го сло вља, пре вео са ру ског: све ште ник М. Р. 
Ми ја тов, Би бли о те ка Све ча ник, Хри шћан ска ми сао, Но ви Сад 2008, 8.  
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чи Бо жи је – бо го слов ство ва ње. Уоп ште узев, уко ли ко се при сту пи са гле да ва њу за-
пи са ног и усме ног Пре да ња на ше Цр кве, до ла зи се до нео спор ног ста ва да је кра-
је у га о ни ка мен њи хо вог по сто ја ња бо го слу жбе ни жи вот Те ла Хри сто вог. С тим у 
ве зи, про у ча ва ње зна ча ја и раз во ја бо го слов ске ми сли под ра зу ме ва не из о став но и 
кон стант но ту ма че ње ли тур гиј ског бив ство ва ња Цр кве Бо жи је, чи ме би ва оства ре-
на син те за те о рет ске и прак тич не при ро де те о ло ги је. На тај на чин, ре ал ност оства-
ри ва ња бо го слу жбе не за јед ни це ро да људ ско га и све ко ли ке тво ре ви не у Ду ху Све-
то ме, али и из гра ђи ва ње жр тво при но си тељ ног од но са хри шћанâ пре ма Оцу не бе-
ском у лич но сти ова пло ће ног Си на Бо жи јег, би ва ју пре по зна ти као кључ ни то но ви 
у раз у ме ва њу и обо га ћи ва њу ме ло ди је бо го сло вља.

Све ште ни ка рак тер ми си је све те рав но а по стол не бра ће Ки ри ла (826/27–869) 
и Ме то ди ја (815–885) и њи хо вих уче ни ка ме ђу Сло ве ни ма огле да се и у јед ној од 
нај ва жни јих по сле ди ца та квог бла го дат ног де ла, а то је ства ра ње пр вог сло вен ског 
књи жев ног је зи ка – ста ро сло вен ског, ко ји је, не са мо сход но сво јој при ро ди, не го и 
у по гле ду на ме не, пре све га, био бо го слу жбе ни је зик. На ши мно го бо жач ки пре ци 
су, да кле, по ста ли чла но ви кул тур не по ро ди це хри шћан ске Евро пе оно га тре нут ка, 
ка да су сво је усме но и пи сме но из ра жа ва ње по че ли да уоб ли ча ва ју ли тур гиј ским 
је зи ком. Пр ве сло вен ске књи ге су, след стве но то ме, би ле бо го слу жбе не књи ге,2 а 
сло вен ска про то фи ло со фи ја би ло је му дро љу бље у Бо гу о Оцу ко ји се спри ја те љио 
са чо ве ком, о Си ну ко ји је спри ја те љио чо ве ка са со бом, и о Све то ме Ду ху ко ји је 
по стао дар они ма ко ји су већ по ста ли при ја те љи Бо жи ји3. 

Го то во иден тич на ли тур гиј ско-бо го слов ска ди мен зи ја еви дент на је и на при-
ме ру об ла го да ће не ми си је све то га Са ве Не ма њи ћа (1175–1236) и ње го вих след бе ни-
ка, што ће за по сле ди цу има ти ве ли чан стве ну пре во ди лач ку, пре пи си вач ку и спи са-
тељ ску де лат ност на ших пре да ка (на пр во ме ме сту у по гле ду бо го слу жбе них књи га), 
ко ја ће по тра ја ти ду жи низ ве ко ва, чак и по сле ре во лу ци о нар ног про на ла ска штам-
па ри је од стра не Јо ха на Гу тен бер га (Jo han nes Gen sfle isch zur La den zum Gu ten berg) 
(1400–1468). То ком го ре на ве де ног пе ри о да, па и ка сни је, нај по зна ти је, ако не и је ди-
не, обра зов не ин сти ту ци је на на шим про сто ри ма би ли су ма на сти ри и ме ста у ко ји-
ма су се на ла зи ле епи скоп ске ка те дре, док се бо го слов ско ства ра ла штво раз ви ја ло у 
прав цу, пр вен стве но, очу ва ња и уна пре ђе ња ли тур гиј ског по рет ка и пре да ња4.

Пе ри од тур ске вла да ви не (15–19. век) про у зро ко вао је мно го стру ке и те-
гоб не иза зо ве ка ко за ли тур гиј ски жи вот ве ру ју ћих хри шћа на,5 та ко и за про све-

2 Срав ни: Ла зар Мир ко вић, Ли тур ги ка у Пра во слав ном Бо го слов ском Фа кул те ту у Бе о гра ду, у: 
Бо го сло вље, го ди на II, све зак 1, Бе о град (1927), 63.

3 Срав ни: Νικολάου Καβάσιλα, Περὶ τῆς ἐν Χριστῷ Ζωῆς, Λόγος δεύτερος, ΕΠΕ 22, 326–329. = Све ти 
Ни ко ла Ка ва си ла, Дру га бе се да: Ка кав до при нос жи во ту у Хри сту пру жа бо жан ско кр ште ње, у: О 
жи во ту у Хри сту, са грч ког из вор ни ка пре вео: С. Јак шић, Бе се да, Но ви Сад 2002, стр. 63.

4 На ве де ни кон текст је очи гле дан при кон сул то ва њу по зна тог при руч ни ка Гер хар да Под скал ског 
(1937*). О то ме оп шир ни је у: Ger hard Pod skalsky, The o lo gische Li te ra tur des Mit te lal ters in Bul ga rien 
und Ser bien (865–1459), C. H. Bek’sche Ver lag sbuc hhan dlung, München 2000. = Гер хард Под скал ски, 
Сред њо ве ков на те о ло шка књи жев ност у Бу гар ској и Ср би ји (865–1459), с не мач ког пре ве ли: Ти ја на 
Тро пин-Де јан Ани чић, Ин сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у 
Бе о гра ду, Бе о град 2010, 207–623.  

5 Срав ни: Јо а нис Фун ду лис, Ли тур ги ка 1, Увод у Све то бо го слу же ње, Епар хиј ски управ ни од бор 
Епар хи је жич ке, Кра ље во 2004, 16–17.
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ту уопште, ко ја је би ла све стра но и те ме љи то оне мо гу ћа ва на.6 Но, упр кос не из бе-
жним ис ку ше њи ма, хри шћан ско бо го слу же ње је са вр ша ва но сло бод но, те не тре-
ба да чу ди по да так да су по је ди не бо го слу жбе не књи ге ко ри ште не као ди дак тич ка 
шти ва за уче ње чи та ња и основ них исти на ве ре7. Шта ви ше, упра во су због та квих 
окол но сти ме ста бо го слу жбе них са би ра ња хри шћа на (пр вен стве но, ма на сти ри) 
би ле сво је вр сне обра зов но-на уч не оазе, шко ле и би бли о те ке,8 где се, исто вре ме но, 
од ви ја ла ка ти хи за ци ја на ро да Бо жи јег, али и ње го во опи сме ња ва ње и обра зо ва ње.

Узи ма ју ћи у об зир на ве де не чи ње ни це, без усред сре ђи ва ња на пе ри о де 18. и 
19. ве ка о че му ће би ти ре чи у да љем тек сту, за кљу чак ко ји се на ме ће је не дво сми-
слен – ли тур гиј ски жи вот и је зик Те ла Хри сто вог би ли су, не са мо са бир но со чи-
во сва ко днев ног жи во та на ших хри шћан ских пре да ка, већ и ја сан пу то каз и по у-
здан во дич у вас пит но-обра зов ном про це су и обра зо ва но сти као ње го вом ре зул та-
ту9. Бла го да ре ћи то ме, ли тур ги ку тре ба по сма тра ти нај пре у кон тек сту ње не исто-
риј ско-бо го слов ске све о бу хват но сти, као и ње не не по бит не ак ту ел но сти то ком би-
ло ко јег пе ри о да раз во ја бо го слов ске ми сли.

2� Ли тур ги ка као на став ни пред мет  
у на шим бо го слов ским шко ла ма

Ка да је реч о ме сту ли тур ги ке у спек тру те о ло шких на у ка, тре ба на по ме ну ти да се 
ра ди о јед ној од нај мла ђих бо го слов ских ди сци пли на. Вре мен ско раз до бље ње ног 
пот пу ног те о ло шко-на уч ног оса мо ста ље ња је сте дру га по ло ви на 19. и по че так 20. 
ве ка. Та ко ђе, тре ба ис та ћи да је она, ду жи низ ве ко ва, по сма тра на као гра на па стир-
ско га бо го сло вља10. 

Раз вој ли тур ги ке у окви ру на шег бо го слов ског под не бља до во ди се у ве зу са 
осни ва њем пр вих кли ри кал них шко ла, то ком пр ве по ло ви не 18. ве ка, на под руч-
ју Кар ло вач ке ми тро по ли је.11 Лич ност, ко ја ће има ти на ро чи ти зна чај у пре до че-
ном кон тек сту, би ће Епи скоп Ди о ни си је Но ва ко вић (1705–1767). На и ме, за ла га-
њем Епи ско па бач ког Ви са ри о на Па вло ви ћа (1696–1756), 8. ок то бра 1731., у ње го-
вој ре зи ден ци ји у Пе тро ва ра дин ском Шан цу (по то њем Но вом Са ду), отво ре на је 
Ро жде ство-Бо го ро дич на ла ти но сло вен ска шко ла у тра ја њу од шест го ди на, да би 
око 1740., за хва љу ју ћи по ми ња ној лич но сти, у ис то ме ме сту би ла осно ва на и пр ва 
срп ска ви со ка шко ла – фи ло соф ско-те о ло шка ака де ми ја – Ду хов на ја ко ле ги ја (Col-

6 Срав ни: Бо го љуб Ши ја ко вић, Уни вер зи тет и те о ло ги ја – Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет у 
кул тур ноисто риј ском и про блем скоси сте мат ском кон тек сту обра зо ва ња, у: Бо го љуб Ши ја ко вић и 
Алек сан дар Ра ко вић, Уни вер зи тет и срп ска те о ло ги ја – Исто риј ски и про свет ни кон текст осни ва ња 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду (ис тра жи ва ња, до ку мен та ци ја, би бли о гра фи ја), Ин-
сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, Бе о град 2010, 26. 

7 Срав ни: Ј. Фун ду лис, нав. де ло, 61.
8 Срав ни: Јо ван М. Фун ду лис, Мо на шки и све тов ни ти пик, у: Из ри зни це бо го сло вља, пре вео и 

при ре дио: мр Га јо Га јић, Ви до слов-Би је ли Па вле, Тре би ње-Ник шић 2003, 253. 
9 О оп штим на по ме на ма и исто риј ском раз во ју обра зо ва ња оп шир ни је ви де ти у: Б. Ши ја ко вић, 

нав. де ло, 10–18.
10 Срав ни: Л. Мир ко вић, нав. де ло, 65.
11 На зна че ни пе ри од сма тра се пре лом ним у про це су ства ра њу „срп ског школ ског бо го сло вља“. О 

то ме ви де ти по дроб но у: Вла ди мир Ву ка ши но вић, Срп ска ба рок на те о ло ги ја: Би блиј ско и Све то та
јин ско бо го сло вље у Кар ло вач кој ми тро по ли ји XVI II ве ка, Кра ље во-Но ви Сад 2008.
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le gi um Vis sa ri o no-Paw lo vic si a num Pe tro va ra di nen se).12 Је дан од сту бо ва ви со ке шко-
ле био је упра во Ди о ни си је Но ва ко вић, аутор Епи то ма, сма тра ног „пр вом срп ском 
ли тур ги ком“13, а са ста вље ног 3. или 7. де цем бра 1741.14 У скла ду са тим, по сто ји 
ве ли ка ве ро ват но ћа да је Но ва ко вић дик ти рао са др жи ну Епи то ма15 сту ден ти ма ви-
со ке шко ле,16 што га, из ме ђу оста лог, свр ста ва у гру пу пр вих пре да ва ча ли тур ги ке 
у бо го слов ским шко ла ма на ше Цр кве. 

2�1� Ли тур ги ка као на став ни пред мет  
у Кар ло вач кој бо го сло ви ји

Уста но ва ко ја је пре по зна та као пре те ча по то ње Кар ло вач ке бо го сло ви је (1794–
1920), би ла је кли ри кал на По кро во-бо го ро дич на шко ла (1749–1768), осно ва на 1. 
сеп тем бра 1749. од стра не Ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа (1699–1768). Кли ри-
кал ни те чај у са мој шко ли тра јао је го ди ну да на. По ла зни ци ко ји су по ха ђа ли те-
чај би ли су ду жни да, по ред сло вен ског је зи ка као вла да ју ћег бо го слу жбе ног је зи-
ка Цр кве, уче и „ли тур ги јар, треб ник, ка ти хи зис, за тим псал тир, мо ли тво слов, ок-
то их и мје са цо слов“17. По ред то га, је дан од основ них при руч ни ка у из во ђе њу на-
ста ве ко ја је об у хва та ла гра ди во из ли тур ги ке, био је и го ре по ми ња ни Но ва ко ви-
ћев Епи том, о че му све до че из ве шта ји ма ги стра шко ле, ђа ко на Са му и ла Мар ко ви-
ћа, упу ће ни Ми тро по ли ту Не на до ви ћу 1755. и 1756.18 

По упо ко је њу Ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа (1768), По кро во-бо го ро-
дич на шко ла у Кар лов ци ма пре ста ла је да по сто ји, али је, по сле го то во три де-
це ни је, зна ме ни ти Ми тро по лит Сте ван Стра ти ми ро вић (1757–1836), уз све срд-
ну по моћ уче ног ар хи ман дри та Јо ва на Ра ји ћа (1726–1801)19, при пре мио план ра-
да ма ле кли ри кал не шко ле – Ста ре бо го сло ви је у Кар лов ци ма,20 што ће има ти 
за по сле ди цу доби ја ње до зво ле за ње но осни ва ње 1794. и ви ше де це ниј ски рад 
све до 1872. Сход но пред ви ђе ном пла ну, је дан од пред ме та но сио је на зив Цр-

12 Б. Ши ја ко вић, нав. де ло, 30.
13 Исто, 32.
14 Вла ди мир Ву ка ши но вић, I Оп ште раз ма тра ње Епи то ма Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа, у: Ди о ни си је 

Но ва ко вић Епи скоп бу дим ски, сто но бе о град ски, си гет ски, се чуј ски, му хач ко пољ ски и це ле Тран сил-
ва ни је, ЕПИ ТОМ или Крат ка об ја шње ња о све том хра му, оде жда ма, Бо жан стве ној Ли тур ги ји ко ја 
се слу жи у ње му и ње ном окру же њу, кроз крат ка пи та ња и од го во ре, при ре дио Вла ди мир Ву ка ши-
но вић, Из во ри за исто ри ју срп ске те о ло ги је, Срп ска те о ло ги ја XVI II ве ка, књи га дру га, Ха џи Бу ди ша 
Ви шњић, Пан че во 2007, 34. 

15 Ди о ни си јев Епи том ни је при мер кла сич ног при руч ни ка ли тур ги ке већ ком пи ла циј ско де ло ми-
ста го шког ка рак те ра, ко је је са ста вље но на осно ву не ко ли ко из во ра. Срав ни: В. Ву ка ши но вић, нав. 
де ло, 31. Де таљ на бо го слов ска ана ли за Епи то ма из ло же на је у: В. Ву ка ши но вић, II Те о ло шка ана ли за 
Епи то ма Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа, у: исто, 37–61.   

16 Срав ни: исто, 36. 
17 Ни ко ла Га ври ло вић, Кар ло вач ка бо го сло ви ја (1794–1920), По себ на из да ња: књи га 1, Срем ски 

Кар лов ци 1984, 14. 
18 Срав ни: В. Ву ка ши но вић, I Оп ште раз ма тра ње Епи то ма Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа, у: нав. де ло, 36.
19 Лич ност и де ло ар хи ман дри та Јо ва на Ра ји ћа за вред њу ју на ро чи ту па жњу у све тло сти те о ло шког 

и кул ту ро ло шког до при но са на на шим про сто ри ма. У при лог то ме ви де ти: Збор ник ра до ва на уч ног 
ску па „Јо ван Ра јић – исто ри чар, пе сник и цр кве ни ве ли ко до стој ник, По во дом 275-го ди шњи це ро ђе ња 
и 200-го ди шњи це смр ти, Но ви Сад 4–5. ок то бар 2001., Огра нак СА НУ у Но вом Са ду-Епар хи ја бач ка-
Пла то не ум, Но ви Сад-Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад 2002. 

20 Срав ни: Н. Га ври ло вић, нав. де ло, 23.
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кве но пра ви ло, у чи ји са став су ула зи ла упут ства из обла сти цр кве ног це ре мо-
ни ја ла и ри ту а ла. Иако план ра да ни је пред ви ђао од ре ђе но вре ме за пре да ва ње 
Цр кве ног пра ви ла, сма тра ло се да су кан ди да ти би ли у оба ве зи да из у ча ва ју од-
го ва ра ју ће гра ди во „при ли ком сва ко днев ног при су ство ва ња ју тре њи ма, ли тур-
ги ја ма и ве чер њи ма, на ко ји ма ће ре дом по ја ти и чи та ти у цр кви и на тај на чин 
се ве жба ти“21. Под ра зу ме ва ло се да ће да ља над град ња усво је ног гра ди ва усле-
ди ти по за вр шет ку шко ле, јер ни ко ни је мо гао би ти ру ко по ло жен без аде кват но 
сте че ног зна ња.22 Школ ске 1825/1826. до ћи ће до пр ве зна чај ни је про ме не у ор-
га ни за ци ји ра да шко ле, јер је шко ло ва ње про ду же но са две на три го ди не, те су 
уче ни ци све три го ди не као оба ве зне пред ме те има ли не са мо цр кве но по ја ње 
по је дан час днев но, не го и цр кве но пра ви ло у не дељ ним и пра знич ним да ни ма 
пре бо го слу же ња.23 

То ком пе ри о да по сто ја ња Но ве бо го сло ви је у Кар лов ци ма (1875–1897), као 
је ди не бо го слов ске шко ле у Кар ло вач кој Ми тро по ли ји, у на став ном пла ну и про-
гра му за бе ле жен је по мен ли тур ги ке као пред ме та ко ји се пре да вао у тре ћој го ди-
ни. На ста ва из ли тур ги ке је из во ђе на пре ма књи зи „Цр кве не бо го сло ви је или цр-
кве сло ви је за уче ни ке ви ших раз ре да, Бе о град 1860.“, а ђа ци су гра ди во „‚бу ба ли’ 
на па мет“24. Пло до ви та кве на ста ве огле да ли су се у чи ње ни ци да ни је би ло мо гу ће 
на ћи чак ни два све ште ни ка ко ји су бо го слу жи ли на иден ти чан на чин.25

По след ње де це ни је по сто ја ња Кар ло вач ке бо го сло ви је не по сред но пре 
окон ча ња ње ног ра да (1920),26 као Пра во слав ног срп ског бо го слов ског учи ли шта 
(1897–1906) и Пра во слав не срп ске бо го сло ви је (1906–1920), у по гле ду пред ме-
та ли тур ги ке обе ле жи ли су дво ји ца про фе со ра: про то пре зви тер Јо ван Жив ко вић 
и про то пре зви тер др Ла зар Мир ко вић (1885–1968). Пре ма све до чан ству про фе со-
ра Мир ко ви ћа из мар та 1919., на ста ва из ли тур ги ке од ви ја ла се за хва љу ју ћи ста-
рим скрип та ма, а ка сни је и на осно ву уџ бе ни ка про фе со ра Алек сан дра Жи ва но-
ви ћа, На у ка о бо го слу же њу пра во слав не цр кве или пра во слав на ли тур ги ка, II из да-
ње, За греб 190827. Те мат ска по де ла и са др жи на пре да ва ног гра ди ва из ли тур ги ке 
у Кар ло вач кој бо го сло ви ји из ло же ни су у Из ве шта ји ма о ње ном ра ду из школ ске 
1913/1914.28

21 Исто, 25.
22 Срав ни: исто, 25.
23 Срав ни: Н. Га ври ло вић, нав. де ло, 47.
24 Исто, 84.
25 Срав ни: исто, 84.
26 За вр шна фа за де лат но сти Кар ло вач ке бо го сло ви је про те кла је у зна ку по ку ша ја за до би ја ња фа-

кул тет ског ста ту са. О то ме ви де ти де таљ ни је у: Алек сан дар Ра ко вић, Кар ло вач ка бо го сло ви ја на до мак 
фа кул тет ског ста ту са 1914–1920, у: Бо го љуб Ши ја ко вић и Алек сан дар Ра ко вић, Уни вер зи тет и срп
ска те о ло ги ја – Исто риј ски и про свет ни кон текст осни ва ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
у Бе о гра ду (ис тра жи ва ња, до ку мен та ци ја, би бли о гра фи ја), нав. де ло, 77–84; Алек сан дар Ра ко вић, 
На кнад но при зна ње фа кул тет ског ран га Кар ло вач кој бо го сло ви ји и За дар ској бо го сло ви ји 1925–1933, 
у: исто, 111–114. 

27 Срав ни: Ла зар Мир ко вић, Пред го вор, у: Пра во слав на ли тур ги ка или на у ка о бо го слу же њу пра
во слав не ис точ не цр кве, Пр ви оп шти део, по ли тур ги ци др Ва си ли ја Ми тро фа но ви ћа и др Те о фа на 
Тар нав ског, из ра дио про то пре зви тер др Ла зар Мир ко вић, дру го из да ње, Бе о град 1965, III.

28 Срав ни: Н. Га ври ло вић, нав. де ло, 104. 



Место и улога литургике у развоју српске богословске мисли XX века 59

2�2� Ли тур ги ка као на став ни пред мет  
у Бе о град ској бо го сло ви ји

За раз ли ку од Кар ло вач ке бо го сло ви је, са гле да ва ње де ло ва ња Бе о град ске бо го сло-
ви је на пла ну бо го слов ског раз во ја, још ни је у пот пу но сти окон ча но.29 Уко ли ко то-
ме при ло жи мо по да так да су број ни Из ве шта ји о ра ду по ме ну те бо го сло ви је ра су-
ти по ра зним ча со пи си ма и би бли о те ка ма, очи глед но је да су окол но сти по наш ис-
тра жи вач ки рад, ве за но за ре ле вант но ме сто и уло гу ли тур ги ке у до тич ном раз во ју, 
би ле не по вољ не и оте жа ва ју ће. 

Бе о град ска бо го сло ви ја је осно ва на 1810. за ла га њем До си те ја Об ра до ви ћа 
(1739–1811), али је по сле крат ко трај ног по сто ја ња, пре ки ну тог 1813., њен рад об-
но вљен у сеп тем бру 1836. бла го да ре ћи Ми тро по ли ту Пе тру Јо ва но ви ћу (1800–
1864). На ро чи ти пе чат у по то њем раз во ју ове бо го слов ске шко ле оста вио је Ми тро-
по лит Ми ха и ло Јо ва но вић (1826–1898), ко ји је у два на вра та (1859–1881) и (1889–
1898) био Ми тро по лит бе о град ски. За вре ме ње го вог ста ра ња о ра ду бо го сло ви је, 
шко ла ће 1896. по не ти име Бо го сло ви ја Све то га Са ве. 

Ли тур ги ка је као област из у ча ва ња у Бе о град ској бо го сло ви ји при сут на још 
од 1836.30 На осно ву Го ди шњег из ве шта ја о ра ду шко ле за школ ску 1884/1885. за-
бе ле жен је по да так да је пред мет ли тур ги ку по штам па ном уџ бе ни ку (без на во ђе-
ња по да та ка о ауто ру и на сло ву) пре да вао Је врем Илић (1852–1899), као и да се 
„слу жио и дру гим спи си ма на ру ском је зи ку по то ме пред ме ту из да тим“31. Са дру ге 
стра не, пре ма Из ве шта ју за школ ску 1902/1903. у на став ном пла ну и про гра му дат 
је опис пред ме та под на зи вом ли тур ги ка са цр кве ном ар хе о ло ги јом (два ча са у пе-
том и два ча са у ше стом раз ре ду), с тим што су сви ње го ви де ло ви пре да ва ни „на 
ар хе о ло шкој осно ви“32. Тек у Из ве шта ју за школ ску 1911/1912. по дроб ни је је из ло-
жен про грам из ли тур ги ке,33 али је на ве ден и на зив уџ бе ни ка на осно ву че га је из-
во ђе на на ста ва („На у ка о бо го слу же њу“ од П. Ле бе де ва34 у пре во ду Б. Јо ва но ви ћа), 
као и упо тре ба ауто гра фи са них лек ци ја ар хи ман дри та До мен ти ја на.35 

29 У при лог то ме све до чи и ма стер рад мо на ха Иг на ти ја Мар ко ви ћа, од бра њен 30. де цем бра 2009. 
на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, под на сло вом „Исто риј ски раз вој 
Бе о град ске бо го сло ви је и њен бо го слов ски до при нос“.

30 Пре ци зни је ре че но, ме ђу пред ме ти ма ко ји су чи ни ли на став ни про грам, по ме нут је и пред мет 
исто ри ја Цр кве са ли тур ги ком. Срав ни: Мо нах Иг на ти је Мар ко вић и др Ксе ни ја Кон ча ре вић, Две ста 
го ди на бе о град ске Бо го сло ви је, у: Пра во сла вље, број 1050 (15. де цем бар 2010.), 12. 

31 Го ди шњи из ве штај о ста њу Бо го сло ви је Бе о град ске за 1884–5� школ ску го ди ну, Оце не уче ни ка 
Бо го сло ви је, Кра љев ско-срп ска др жав на штам па ри ја, Бе о град 1885, 22.

32 Из ве штај о Бо го сло ви ји Све то га Са ве за школ ску 1902–1903� го ди ну, Др жав на штам па ри ја Кра-
ље ви не Ср би је, Бе о град 1903, 24.

33 На став ни план и про грам до слов но из гле да ју ова ко: „I део – Оп шта ли тур ги ка: 1.) Оп шти пој мо ви о 
бо го слу же њу пра во слав не цр кве; 2.) Са став ни де ло ви хри шћан ско га бо го слу же ња; 3.) Раз не сим во лич не 
рад ње на бо го слу же њу; 4.) Све ште ни пред ме ти бо го слу же ња; II део – Пр ви оде љак (Стал не цр кве не слу-
жбе) - Ра зни об ли ци цр кве но га бо го слу же ња: 1.) Днев но бо го слу же ње; 2.) Сед мич но бо го слу же ње; Дру ги 
оде љак - По себ не слу жбе ко је цр ква вр ши у из ве сним при ли ка ма или на зах тев по је ди них хри шћа на – 1.) 
Св. Тај не; 2.) Мо ли тве и мол ба ни у ра зним при ли ка ма“. Ви де ти: Бо го сло ви ја Све то га Са ве у Бе о гра ду, Из
ве штај за школ ску 1911–1912� год�, XII, Штам па ри ја „Св. Са ва“, Кра ља Пе тра бр. 9, Бе о град 1912, 86–91.  

34 У пи та њу је по зна ти дво том ни уџ бе ник из ли тур ги ке на ру ском је зи ку Пе тра Ле бе де ва (Пе тръ 
Я. Ле бе де въ) (1849–1885), ко ји је до жи вео ви ше из да ња: На у ка о Бо го слу же ніи пра во слав ной цер кви, 
ч. 1 и ч. 2, Мо сква 1881, 1890², 1895³.  

35 Срав ни: Бо го сло ви ја Све то га Са ве у Бе о гра ду, Из ве штај за школ ску 1911–1912� год�, нав. де ло, 150.
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Иако ни смо би ли у при ли ци да кон сул ту је мо ве ћи број го ди шњих из ве шта ја 
о ра ду Бе о град ске бо го сло ви је, не ма ни ка кве сум ње да је на став ни план и про грам 
за ли тур ги ку, бар до до ла ска про то пре зви те ра др Ла за ра Мир ко ви ћа на ме сто ње-
ног пре да ва ча (од мах по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та), био под ди рект ним ути-
ца јем ко ри шће них ру ских уџ бе ни ка.

2�3� Ли тур ги ка као ака дем ска ди сци пли на на 
Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду

Ви ше де це ниј ски про цес осни ва ња и не по сред ни по че так ра да Пра во слав ног бо го-
слов ског фа кул те та у Бе о гра ду 15. де цем бра 1920,36 од и гра ли су пре суд ну уло гу у 
прав цу оса мо ста љи ва ња ли тур ги ке као ака дем ске ди сци пли не на на шем под не бљу. 
До та да шње де фи ни са ње основ них ли тур гич ких пој мо ва, пре ци зи ра ње обла сти ин-
те ре со ва ња по ми ња не бо го слов ске на у ке и сам њен раз вој би ли су до ста скром них 
до ме та и у пот пу ној за ви сно сти од ру ских уџ бе ни ка и при руч ни ка.37 По том, не тре-
ба за бо ра ви ти да је те жи ште бо го слов ског ства ра ла штва у нај ве ћој ме ри би ло при-
сут но у те о ло шким ча со пи си ма,38 док је, исто вре ме но, би ло очи глед но пот пу но од-
су ство по себ но еду ко ва них бо го сло ва за од ре ђе не те о ло шко-на уч не ди сци пли не,39 
као и ак ту ел но од ри ца ње спе ку ла тив но сти обла сти ма прак тич ног бо го сло вља.40 По 
све му су де ћи, за да так пред ко јим се на ла зио уте ме љи тељ ка те дре за ли тур ги ку и 
њен пр ви про фе сор на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду из и ски вао је ван ред но и 
озбиљ но ака дем ско из у ча ва ње и пре да ва ње бо го слу жбе не те о ри је и прак се.

За слу га за уте ме ље ње ка те дре за ли тур ги ку и њен раз вој на по ме ну том фа-
кул те ту у Бе о гра ду при па да бла же не успо ме не про то пре зви те ру Ла за ру Мир ко ви-
ћу, док то ру те о ло шких на у ка Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Чер нов ци ма 
(Укра ји на),41 чи ји је из бор за фа кул тет ског про фе со ра Бе о град ског Уни вер зи те та 

36 Му ко трп на бор ба и пре ви ра ња у ве зи са осни ва њем Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду би ли су 
пред мет ра да ви ше ис тра жи ва ча: Љу бо драг По по вић, Бо го слов ски фа кул тет – од иде је до ре а ли за ци је, у: 
Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет, 26. ок то бар 2006.), књи га 1, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2007, 91–109; Алек сан дар 
Ра ко вић, Ака дем ска и по ли тич ка рас пра ва о Бо го слов ском фа кул те ту то ком 1919� го ди не (са освр том 
на ра ни је пи са ње Ве сни ка Срп ске Цр кве), у: исто, 110–125; Вла дан Пе ри шић, Те о ло шки фа кул тет: pro 
et con tra, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни 
бо го слов ски фа кул тет, 24. и 25. мај 2007.), књи га 2, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2007, 50–59; 
Дра ган Но ва ко вић, Др жав но за ко но дав ство о Бо го слов ском фа кул те ту, у: исто, 60–76; Алек сан дар Ра-
ко вић, Пред ло зи и рас пра ве о ви со ким бо го слов ским сту ди ја ма у Кра ље ви ни Ср би ји 1899–1914, у: Срп ска 
те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул-
тет, 30. мај 2008.), књи га 4, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2009, 104–116; Бо го љуб Ши ја ко вић 
и Алек сан дар Ра ко вић, Уни вер зи тет и срп ска те о ло ги ја – Исто риј ски и про свет ни кон текст осни ва ња 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду (ис тра жи ва ња, до ку мен та ци ја, би бли о гра фи ја), Ин-
сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, Бе о град 2010.  

37 Срав ни: Л. Мир ко вић, Ли тур ги ка у Пра во слав ном Бо го слов ском Фа кул те ту у Бе о гра ду, нав. де ло, 65. 
38 Срав ни: исто, 65; Или ја Ивач ко вић и Пе тар В. Мар ки че вић, Срп ска бо го слов ска књи жев ност у 

год� 1904� и 1905, При лог „Гла сни ку Пра во слав не Цр кве у Краљ. Ср би ји“, Штам па ри ја Ан дре Пе тро-
ви ћа, Кнез Ми ха и ла ул. бр. 24, Бе о град 1907, 28.

39 Срав ни: Или ја Ивач ко вић, Срп ско бо го сло вље – је дан по глед на са да шње му ста ње, у: Из са вре
ме не те о ло ги је – два члан ка, Зе мун 1908, 12.

40 Срав ни: исто, 16–17.
41 Кра так исто ри јат и зна чај овог је ди ног Пра во слав ног те о ло шког фа кул те та у Аустро у гар ској 

мо нар хи ји пре Пр вог свет ског ра та опи са ни су у: Ра до мир Ра кић, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет 
у Чер нов ци ма, Хри шћан ска ми сао, Бе о град 2009. 
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усле дио 1923.42 На став ни план и про грам из ли тур ги ке био је, не сум њи во, за сно-
ван не са мо на Мир ко ви ће вој тро том ној ли тур ги ци (ком пле ти ра ној 1926)43, не го и 
на ње го вој Хе ор то ло ги ји,44 са ста вље ној пре по чет ка Дру гог свет ског ра та, али пу-
бли ко ва ној тек 1961.

По сле при нуд ног из два ја ња Те о ло шког фа кул те та са Бе о град ског уни вер зи те-
та (1952),45 ака дем ски ни во бо го слов ско-на уч ног ис тра жи ва ња у на шој ин сти ту ци ји 
на ћи ће се пред из ра зи то ком плек сним иза зо ви ма. Но во на ста ла си ту а ци ја ни је за о би-
шла ни ка те дру за ли тур ги ку. Јед на од ва жни јих про ме на, сход но Уред би Са ве та фа-
кул те та од 28. ма ја 1955, био је про ши ре ни на зив пред ме та – ли тур ги ка са хри шћан-
ском ар хе о ло ги јом и цр кве ном умет но шћу,46 што ће би ти за др жа но све до кра ја 20. 
ве ка. Па ра лел но са тим, Мир ко ви ће ви до стој ни на след ни ци на ка те дри за ли тур ги ку 
и вер ни на ста вља чи ње го вог на уч ног при сту па у том пе ри о ду је су бла же но по чив ши 
Епи скоп др Са ва Ву ко вић (1930–2001)47 и про то ђа кон др При би слав Си мић (1935*)48.

3� Ис тра жи вач ки ре зул та ти на шег уче шћа у про јек ту
Усме ра ва ју ћи на ше ис тра жи ва ње, у окви ру про јек та „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку – 
ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти“, у прав цу лич но сти ко је су сво јим бо го слов-
ско-на уч ним ра дом пру жи ле од ре ђе ни вид до при но са на по љу ли тур ги ке, кон ста-
то ва ли смо по сто ја ње две гру пе ства ра ла ца. У пр ву гру пу спа да ју про фе со ри ли-
тур ги ке као ака дем ске ди сци пли не на бо го слов ским фа кул те ти ма и ин сти ту ти ма, 
док дру гу чи не епи ско пи и пре зви те ри на ше Цр кве, ко ји су, из ме ђу оста лог, ис ка-
зи ва ли на уч ни ин те рес и за област ли тур ги ке. На осно ву ре зул та та про у ча ва ња, 

42 Срав ни: Не над Ми ло ше вић, Про то је реј Ла зар Мир ко вић као ли тур ги чар, у: Срп ска те о ло ги ја 
у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 26. 
ок то бар 2006.), књи га 1, нав. де ло, 30. 

43 Ра ди се о ли тур ги ци ко ја се са сто ји из два де ла штам па на у три то ма 1918, 1920. и 1926. Оп шир-
ни је о ње ном са др жа ју и оце ни исте ви де ти: Н. Ми ло ше вић, нав. де ло, 32–34. Уз гред ре че но, у го ди ни 
обе ле жа ва ња пр ве де це ни је по сто ја ња Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду (1930), Ата на си је М. По по-
вић ће из ло жи ти оштрој кри ти ци Мир ко ви ће ву ли тур ги ку, сма тра ју ћи да је у це ло сти реч о „су во пар-
ном пре во ду“ са не мач ког је зи ка и гра ди ву ко је ни је „си сте мат ски рас по ре ђе но“. О то ме ви де ти оп шир-
ни је: Ата на си је М. По по вић, Де се то го ди шњи ца Бо го слов ског Фа кул те та Бе о град ског Уни вер си те та, 
у: Не при стра сна кри ти ка, Штам па ри ја „Је дин ство“, Ко смај ска ули ца бр. 16, Бе о град 1930, 11–12. 

44 На уч но са гле да ва ње ово га де ла ви де ти у: Н. Ми ло ше вић, нав. де ло, 34–35; Вла ди мир Ву ка ши но-
вић, Ла зар Мир ко вић као исто ри чар умет но сти, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки 
про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 24. и 25. мај 2007.), књи га 2, нав. де ло, 147. 

45 Ова те ма је по дроб но ис тра же на у сле де ћим ра до ви ма: Пре драг Пу зо вић, Из два ја ње (уки да ње) Бо
го слов ског фа кул те та из са ста ва Бе о град ског уни вер зи те та, у: Срп ска пра во слав на цр ква – При ло зи за 
исто ри ју 2, Бе о град 2000, 277–295; Пре драг Пу зо вић, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет 1945–1952: Од 
др жав не до цр кве не ин сти ту ци је, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и 
ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 26. ок то бар 2006.), књи га 1, нав. де ло, 145–169. 

46 Срав ни: Дра го мир Сан до, Исто ри јат на став них пла но ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул
те ту, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни 
бо го слов ски фа кул тет, 26. ок то бар 2006.), књи га 1, нав. де ло, 182–183. 

47 Ње гов ли тур гич ки до при нос пред ста вљен је у: Не над Ми ло ше вић, Епи скоп др Са ва Ву ко вић као 
ли тур ги чар, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во-
слав ни бо го слов ски фа кул тет, 24. и 25. мај 2007.), књи га 2, нав. де ло, 129–133.  

48 Оце на ње го вог про фе сор ског и на уч ног ра да би ла је пред мет на шег про у ча ва ња: Про то ђа кон 
При би слав Си мић – про фе сор ли тур ги ке са хри шћан ском ар хе о ло ги јом и цр кве ном умет но шћу на Пра
во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле
ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 26. ок то бар 2006.), књи га 1, нав. де ло, 38–52. 
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уста но ви ли смо да у 20. ве ку, при из у ча ва њу ли тур ги ке, на на шим про сто ри ма до-
ми ни ра ју два на уч на при сту па: исто риј ско-ар хе о ло шки и те ле тур гиј ски (об ре до-
слов ни или устав ни). Ком би на ци јом по ме ну та два при сту па од ли ку ју се: Ње го ва 
Све тост Ар хи е пи скоп и Па три јарх срп ски Па вле Стој че вић (1914–2009)49, Епи скоп 
бач ки др Ири неј Ћи рић (1884–1955)50, про то пре зви тер др Ра до слав Гру јић (1878–
1955)51 и про то ђа кон др При би слав Си мић. Ма ње за сту пљен при ступ у про у ча ва њу 
ли тур ги ке је сте ли тур гиј ско-бо го слов ски при ступ. Као ње го ве но си о це пре по зна-
је мо: Епи ско па др Ата на си ја Јев ти ћа (1938*)52, ар хи ман дри та др Ки при ја на Кер на 
(1899–1960)53, про то пре зви те ра др Не дељ ка Гр гу ре ви ћа (1934–2009)54 и про то пре-
зви те ра Бо жи да ра Ми ја ча (1910–2000)55. 

Ли тур гич ком де лат но шћу на ве де них лич но сти, осве тље ни су мно го број ни 
про бле ми са ко ји ма се су сре ће бо го слу жбе ни жи вот на ше по ме сне Цр кве, али су, 
том при ли ком, на чи ње ни и вид ни по ма ци у ци љу те мељ ни јег и ком плет ни јег из у-
ча ва ња ли тур ги ке као фун да мен тал не бо го слов ске обла сти. Исто та ко, по сле ско ро 
осам де се то го ди шње до ми на ци је Мир ко ви ће вог уџ бе ни ка за ли тур ги ку, на пи сан је 
Увод у Пра во слав ну ли тур ги ку од стра не про то пре зви те ра Гр гу ре ви ћа, као и гран-
ди о зно че тво ро том но де ло о Ли тур ги ји Епи ско па Ата на си ја Јев ти ћа Хри стосНо
ва Пас хаБо жан стве на Ли тур ги ја 1–4, где су об је ди ње на сва три на ве де на на уч на 
при сту па у из у ча ва њу ли тур ги ке. На по слет ку, ни во зна ња из ли тур ги ке је у ве ли кој 
ме ри уна пре ђен у од но су на раз до бље пр ве по ло ви не 20. ве ка.

4� Ис тра жи вач ке пер спек ти ве
Про у ча ва ње пу те ва ли тур гич ко-бо го слов ске ми сли на срп ско ме је зи ку у 20. ве ку 
у ве ли кој ме ри је ути ца ло на фор ми ра ње из ве сних ис тра жи вач ких пер спек ти ва. С 

49 Ви де ти наш рад: Па три јарх Па вле као ли тур ги чар, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис
тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 30. мај 2008.), књи га 4, нав. 
де ло, 74–85. 

50 Ви де ти на ше ис тра жи ва ње: Ли тур гич ки до при нос епи ско па бач ког др Ири не ја Ћи ри ћа срп ској 
те о ло ги ји 20� ве ка, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти 
(Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 26. де цем бар 2008.), књи га 5, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, 
Бе о град 2010, 111–124. 

51 Ви де ти наш рад: Ли тур гич ки при ло зи про то пре зви те раста вро фо ра др Ра до сла ва Гру ји ћа срп
ској те о ло ги ји у 20� ве ку, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул
та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 29. мај 2009.), књи га 6, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, 
Бе о град 2010, 27–35. 

52 Ви де ти на ше ис тра жи ва ње: Ли тур гиј скобо го слов ска син те за – Епи скоп Ата на си је Јев тић, 
„Хри стос Но ва Пас ха: Бо жан стве на Ли тур ги ја 1–4“, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис
тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 25. де цем бар 2009.), књи га 
7, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2010, 60–72. 

53 Ви де ти наш рад: До при нос ар хи ман дри та др Ки при ја на Кер на (1899–1960) као ли тур ги ча ра 
срп ској те о ло ги ји 20� ве ка, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул
та ти (Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 28. де цем бар 2007.), књи га 3, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко-
вић, Бе о град 2008, 54–63.

54 Ви де ти на ше ис тра жи ва ње: Про то је рејста вро фор Не дељ ко Гр гу ре вић као ли тур ги чар, у: Срп
ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет, 24. и 25. мај 2007.), књи га 2, нав. де ло, 134–140. 

55 Ви де ти наш рад: Ли тур гич ки до при нос прот пре зви те ра Бо жи да ра Ми ја ча срп ској те о ло ги ји у 
20� ве ку, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (Пра во слав ни 
бо го слов ски фа кул тет, 28. мај 2010.), књи га 8, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2010, 22–34. 
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тим у ве зи, тре ба ис та ћи да мно ге од њих ни су ори ги нал не и ван ред не по сво ме 
зна ча ју, јер се раз вој ли тур ги ке као те о ло шке на у ке од ви ја ве ли ком бр зи ном ка ко 
на За па ду, та ко и на Ис то ку. Но, има ју ћи на ме ру да по то њим бо го слов ским по ко ле-
њи ма оста ви мо пи са ни траг о на шем ак ту ел ном са гле да ва њу бу ду ћих пу та ња раз-
вој ног кре та ња ли тур ги ке, сма тра мо уме сним да ис так не мо нео п ход ност сле де ћих 
пер спек ти ва:56

а) до бро по зна та иде ја о фор ми ра њу Ин сти ту та за ли тур ги ку при Пра во слав ном бо го-
слов ском фа ку ле ту у Бе о гра ду; 

б) уста но ва би бли о те ке ли тур гич ких делâ и ње но кон стант но обо га ћи ва ње;
в) об ли ко ва ње ди ги тал не ли тур гич ке би бли о те ке,57 али и по пи си ва ње и ди ги та ли за ци ја 

ру ко пи сног и штам па ног, ста ро сло вен ског, срп ско сло вен ског и ру ско сло вен ског бо го-
слу жбе ног на сле ђа58;

г) пи са ње ли тур гич ких уџ бе ни ка и при руч ни ка, као и ли тур гич ке ен ци кло пе ди је;
д) из ра да ли тур гич ке би бли о гра фи је;
ђ) кри тич ко из да ва ње ли тур гич ких из во ра;
е) мо гућ ност стал ног кон сул то ва ња ка те дре за ли тур ги ку Пра во слав ног бо го слов ског фа-

кул те та у Бе о гра ду у ве зи са те о ри јом и прак сом ли тур гиј ског жи во та на ше Цр кве у 
ци љу раз ре ше ња број них не до у ми ца;

ж) ме ђу на род на са рад ња на шег фа кул те та са дру гим те о ло шким фа кул те ти ма Ис то ка и 
За па да ра ди уна пре ђе ња ка ко бо го слу жбе ног жи во та Те ла Хри сто вог, та ко и ме ђу соб-
ног раз у ме ва ња;

з) ор га ни зо ва ње број них се ми на ра ли тур гич ке те ма ти ке за клир и ла ос; итд... 

56 Овим по во дом кон сул то ва ли смо и од го ва ра ју ћа за па жа ња је лин ских ли тур ги ча ра про то пре-
зви те ра др Ди ми три ја Дзер по са (Δημήτριος Τζὲρπος) (1946*) и про то пре зви те ра др Сте фа на Алек-
со пу ло са (Στέφανος Αλεξόπουλος). Срав ни: Δημητρίου Τζέρπου, Πρός μιά ἀνανέωση τῆς ἐκκλησιαστικῆς 
λατρείας, у: Λειτουργική Ἀνανέωση, Δοκίμια λειτουργικῆς ἀγωγῆς κλήρου καί λαοῦ Α´, Ἐκδόσεις „ΤΗΝΟΣ“, 
Ἀθήνα 2001, 11–29; S te fanos A le xo p oulos, The S tate of  Modern G reek  Lit ur gical S tu dies and  Re search: A 
P re li minary S urvey Out line, The  So ciety of O ri ental  Liturgy,  Second  Int er na t ional C on gress, S ept em ber 20, 
P le nary S es sion 7,  Ro me 2008, 1–2.   

57 Ре ле ван тан при мер пред ста вља ин тер нет стра ни ца ру ског ли тур ги ча ра пре зви те ра Ми ха и ла 
Жел то ва (1976*) под на сло вом „СЛО ВЕ СНАЯ СЛУ ЖБА – Стра ни ца свя щ ен ни ка Ми ха и ла Жел то ва“, 
ко ја је по кре ну та још 2006. Елек трон ска адре са гла си:       www.mzh.mrezha.ru,  пр иступље но  10 .12 .2010.  

58  Једа н од у печатљ ивих,  пот енцијал них  п ри мера  та кв е  вр ст е јест е  ин тернет  пр езе нта ција ди гитал-
изо ваних  ру к оп исних  б огослу жб ен их књиг а На родне би блиоте ке Србије. Наведена електронска адре-
са гласи:               www.digital.nb.rs/scc/rukopisi.php, при ступљ ено  20.12. 20 10 . Поми ња на  гра ђа са сто ји  се из: 1.) 
З би рке  ћи рилск их  ру кописа: М иро слављево јеванђе ље (1180) ,  Рад ослав љево Јеванђеље (12 л истов а 
–  крај 1 5.  в ека)  и С т уд еничк и т ипик  (1 208); 2.)  Збирке ћ ирилски х рукописа библиотек е Ч естера  Бетија 
( Sir Alfred  Chest er  Be at ty  18 75–1968) у Даблин у  (Dublin, I reland) : С рпско  чет во ројеванђеље (крај  1 3. 
– почет ак 14. ве ка),  Нико љско Ј ев ан ђеље  (к ра ј 14. –  почетак 15 .  век а) и Празнични Ми не ј Божи дар а 
Вуков ић а  (штам па н н а пер гам енту 15 37.); 3.) Ката лог ћи рилск их  ру кописа манасти ра Хи лан дар (чи-
ји  ј е аут ор  монах  Са в а  Хилан да рац); 4.)  Зб ирк а ћири лс ких ру коп иса На род не  библио тек е Србиј е 
 (2 90 дигиталних  копи ја,  тематс ки  р азнов рс них  ћирил ских  рук опи са ); 5.) Зби рк а  ћи ри лс ких рук описа 
манасти ра Пе ћка  Патриј ар ши ја (1 13  ди гитал из ованих књи га );  6 .)  З бирка  ћи ри лских рукопис а мана-
сти ра Деча ни  ( 148 ди ги тализ ов ан их рукописа); 7.)  Збирка с ловенск их  рукописа  Јер не ја  Копитар а 
( 1 78 0–1844) , к оја се чу ва  у  Н ар од ној и  У ниверз ите тској б иб ли отеци у Љубља ни (34 дигитал из ов ане 
копи је  с ло ве нс ких ру ко пи са); 8. ) Збирк а  коптск их  р укопи са  (5 диги тал из ов аних  ру кописни х  де ла ).  
Т акође,  п омен ут а инт ер нет  пр езента ција садр жи  и д иги тализов ан е староштампане богослужбене 
књиге на српскословенском језику: www.digital.nb.rs/scc/inkunabule.php, приступљено 20.12.2010. 
Ради се о следећој збирци: Цетињска штампарија (1493–1495) и Горажданска штампарија (1519–1523). 
Упоредо са тим, треба напоменути да су у току два капитална пројекта истраживања и дигитализације 
рукописног богослужбеног наслеђа на српскословенском и рускословенском језику: 1.) „Истраживање 
и прикупљање српских рукописа у иностраним библиотекама, манастирима и збиркама“ (започет 
2008.) и 2.) „Опис и дигитализација рукописа Патријаршијске библиотеке у Београду“ (започет 2009.). 
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За кљу чак
Ис прав но на уч но са гле да ва ње ме ста и уло ге ли тур ги ке у раз во ју срп ске те о ло шке 
ми сли 20. ве ка, по сма тра но са исто риј ско-бо го слов ске тач ке гле ди шта, уко ре ње но 
је, пре све га, у по и ма њу ли тур ги ке као све о бу хват не бо го слов ске на у ке. Ар гу мен те 
за та кво твр ђе ње тре ба тра жи ти, на пр во ме ме сту, у раз у ме ва њу сми сла хри шћан-
ског на чи на по сто ја ња и раз ми шља ња, што је ми ста го шки про ту ма че но од стра-
не апо сто ла Па вла као „бла го о бра зно и ис трај но слу же ње Го спо ду у са бра но сти“ 
(1Кор 7, 35). У слу ча ју не ги ра ња јед ног ова квог по ла зи шта, сва ки ис тра жи вач на-
ла зи се у опа сно сти да у ли тур ги ци ви ди, са јед не стра не, ру бри ци стич ку на у ку, то 
јест си сте мат ску ком пи ла ци ју и ин тер пре та ци ју пра ви ла ли тур гиј ске прак се59, или 
да се пак, са дру ге стра не, за др жи на аспек ту исто риј ског раз во ја бо го слу жбе ног 
жи во та60 Те ла Хри сто вог. У при лог пре по зна ва ња на зна че ног по ло жа ја ли тур ги ке 
у кор пу су те о ло шких ди сци пли на све до че не дво сми сле ни до ка зи о ли тур гиј ском 
је зи ку Цр кве Бо жи је као нај у зви ше ни јем из ра зу бла го да ре ња и ме ђу соб ног спо ра-
зу ме ва ња слу жи те ља Но вог За ве та (ср. 2Кор 3, 6).

Упр кос то ме што ли тур ги ка спа да у гру пу нај мла ђих бо го слов ских пред ме-
та, кон ту ре ње ног по ступ ног те о ло шко-на уч ног де фи ни са ња на на шим про сто ри-
ма ви дљи ве су већ у пр вим кли ри кал ним шко ла ма Кар ло вач ке ми тро по ли је у 18. 
ве ку, док се ње не гра ни це ши ре на при ме ру де лат но сти Кар ло вач ке и Бе о град ске 
бо го сло ви је, да би фа за ње ног на уч ног оса мо ста љи ва ња усле ди ла са по чет ком ра-
да Пра во слав ног бо го слов ског фа ку ле та у Бе о гра ду. Пе чат на пу ту ње ног по то њег 
раз во ја у на шој по ме сној Цр кви но си пр во бит не тра го ве исто риј ско-ар хе о ло шког 
и те ле тур гиј ског при сту па у ње ном из у ча ва њу. 

На да ље, де ло ли тур гиј ске об но ве у 20. ве ку омо гу ћи ло је но ве ви ди ке ком-
плек сног те о ло шког из ра за ов да шњих бо го слов ских пре га ла ца, чи ме је ли тур ги-
ка до би ла аван гард но ме сто зве зде во ди ље на пу ту из град ње Цр кве Бо жи је. Та кав 
рас плет до га ђа ја за по чет је об ла го да ће ном пре во ди лач ком де лат но шћу Аве Ју сти-
на По по ви ћа (1894–1979), на ста вљен је пре во ђе њем Све то га Пи сма Но во га За ве та 
од стра не Си нод ске ко ми си је на ше Цр кве и из да ва њем ли тур гиј ских књи га на са-
вре ме ни срп ски је зик, да би је дан од пр вих пло до ва та квог тру до љу би вог рев но ва-
ња за „отва ра ње ве ли ких вра та за рад“ (ср. 1Кор 16, 9) у 21. ве ку би ло из да ва ње че-
тво ро том ног де ла о Ли тур ги ји Епи ско па Ата на си ја Јев ти ћа.

Пер спек ти ве раз во ја ли тур ги ке у но во ме сто ле ћу пр вен стве но за ви се од пло-
до ва ра да на ших ви со ких и сред њих бо го слов ско-на уч них ин сти ту ци ја, ко је тре ба 
да из о би лу ју „у они ма ко ји су за из гра ђи ва ње Цр кве“ (1Кор 14, 12), али и од ис трај-
них и озбиљ них прег ну ћа у по гле ду пра вил ног ту ма че ња и нео п ход ног умно жа ва-
ња „сло ва и Ду ха“ бо го слу жбе ног жи во та уде о ни ча ра Хри сто вих. Са мо та квим од-
го вор ним оп хо ђе њем пре ма ли тур ги ци, про на ћи ће мо у њој сми ре ног по моћ ни ка и 
са ве зни ка61 за бла го вест не ис тра жи вог бо гат ства Хри сто вог (ср. Еф 3, 8).

59 Сравни: Alceste Catella, Theology of the Liturgy, у: Fundamental Liturgy, Handbook for Liturgical 
studies, Volume II, editor: Anscar J. Chupungco, O. S.B., A Pueblo Book, The Liturgical Press, Collegeville 
Minnesota 1998, 6.  

60 Сравни: А. Catella, нав. дело, 6.
61 Сравни: Јован Фундулис, Литургика – наука о богослужењу, превод са јелинског: Дражен Перић, 

у: Богословље, свеска 1–2, година LXVI, Београд (2007), 90.


